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 الدفعات المتساوية بفائدة مركبة
 :تعريف -1

 .هي مجموعة من المبالغ المالية المتساوية التي تدفع دوريا في فترات متساويةالدفعات المتساوية  -
سةوويا فتسةمى دفعةة سةووية ودةد تةدفع  ةن   ة  سةوة  غالبا ما تدفع الدفعةةa بمبلغ الدفعة يطلق على المبلغ الذي يدفع دوريا  -

 .    سووية أو شهريا فتسمى دفعة شهريةفتسمى دفعة 
ودةد توةوه هةذلم المةدة سةوويةس سداسةيةس  ش يةةس شةهرية  بفترةة وو متردة الدفعترةيطلق على المدة التي تف ةن ينةد دفعتةد متتةاليتد  -

 .أو مدة أخرى
 مميزات الدفعات المتساوية:

 ين فة عامة تتميز الدفعات المتساوية بما يلي:
 متساوية.( a)مة دوريا ديمة الدفعات المقد .1
 ة الفاللة يند دفعة وأخرى متساوية.تر الف .2
 .ومتجا س مع مدة الدفعة( pt)معدل الفائدة متساوي  .3
 .nعدد الدفعات  .4
 تحديد أول وآخر دفعة. .5

 ا طشدا: نوعين إلى الدفعات المتساويةتوقسم  :ونواع الدفعات المتساوية 
العاديةة أو دفعةةات السةدادس وتةدفع هةذلم ا خةةةة في فايةة  ةن فةترة سةةداد  وتسةةمى أي ةا فلةدفعات :نهايترة المتردةدفعترات  \و

 د دين )درض( أو تغطية التزام.ويووه هدفها غالبا تسدي
وتسةمى أي ةا ينةدفعات اثسةت مار أو دفعةات التووية س وتةدفع هةذلم ا خةةة في يندايةة  ةن فةترة  :بدايترة المتردةدفعات  \ب

 .سداد ويووه هدفها غالبا تووين رأس مال
 ا طشدةا مةن مةدة دفةع الدفعةة ومةدة ر لةة  التردفعات المتستراويةمةن  نتروعينيوجةد  :نترواع التردفعات المتستراويةتقسيم آخر لأ

 الفائدة:
أشةهر  6 ةنه تةدفع الفوائةد  ةن  مثترا:: تووه فيها فترة دفع الدفعة مسةاوية لفةترة ر لةة الفوائةد  الدفعات المتساوية البسيطة: \و

 س وهذلم حالة الدفعات التي تحد وا عوها ساينقا.سداسية()ر لة  11بمعدل سووي 
 ةنه توةوه الةدفعات شةهرية  :2مثترا: تووه فيها فترة دفع الدفعة مختلفة عةن فةترة ر لةة الفوائةد  :العامةالدفعات المتساوية  \ب

الفائةةةدة  بحةةع عةةةن معةةةدلس في هةةةذلم اةالةةةة يةةةتم ال)ر لةةةة سداسةةية( 11ور لةةة الفائةةةدة سداسةةةيةس الدفعةةةة شةةهرية بمعةةةدل سةةةووي 
 الموافئ لفترة دفع الدفعة ليتماشى هذا المعدل مع فترة السدادس وينعد ذلك تطبق دوا د الدفعات المتساوية البسيطة.

 س ثم  طبق دوا د الدفعات المتساوية البسيطة.5 بحع عن المعدل الشهري الموافئ لمعدل سداسي  :2في حالة المثا: 
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 :دفعات نهاية المدة -2
ة اةاليةةةة  ةةةذلم القيمةةةدفع هةةةذلم الةةةدفعات في فايةةةة  ةةةن فةةةترة سةةدادس  مةةةا تحسةةةد ديمتهةةةا اس ةةةلة عوةةةد آخةةر دفعةةةةس ينيومةةةا تحسةةةد تةة -

 أول دفعة. الدفعات فترة دبن
 مدة الإيداع فاية

The End  of term 
n n-1   3 2        10 ينداية مدة الإيداع 

Beginning of term        
       

nA مة المحصلة للدفعاتالقي a a   a a a 0V القيمة الحالية للدفعات 

 وهي مجموع القيم اس لة لون الدفعات ينتاريخ تسديد آخر دفعة.وو الجملة( : )القيمة المحصلة لدفعات نهاية المدة  \و
 a: .ديمة الدفعة  nA: .القيمة اس لة للدفعات مجتمعة 
 pt: .معدل الفائدة المر بة  0V: اةالية للدفعات مجتمعة. القيمة 
 n: .عدد الدفعات أو عدد الفترات الزموية  

 
 

a a   a a        a  
 

       

       

  n  n-1   3 2              10   

                                                                                         a 
                                                                                                     a  (1 + tp) 

                                                                                            
                                                                                                          a  (1 + tp)n-2 
                                                                                                          a  (1 + tp)n-1 

An =  a + a (1 + tp) + a (1 + tp)2+    … +  a (1 + tp)n-2
 +  a (1 + tp)n-1

      An   = مجموع هذه الحدود 
 :nس وعدد حدودها + pt (1(س وأساسها aأه القيمة الموتسبة أو اس لة تم ن مجموع متتالية هودسية حدها ا ول  شحظ 

  الحد الأو:     عدد الحدود                                                                     
         

             An =        a (1 + tp)n - 1  
An =        a 

(1 + tp)n - 1 
(1 + tp) - 1  tp 

     الأساس
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   ينداية الفترة.وهي مجموع القيم اةالية لون الدفعات في  :القيمة الحالية لدفعات نهاية المدة \ب
 
 

a a   a a        a  
 

       

       

  n  n-1     2          10   
        a  (1 + tp) -1 

        a  (1 + tp) -2 
         

        a  (1 + tp)-)n-1( 
        a  (1 + tp)-n 
   V0  =  a  (1 + tp)-i   ,      i=  1, 2, …, (n-1), n 

V0  = a  (1 + tp)-1  +  a  (1 + tp) -2 +  … +  a  (1 + tp)-)n-1(  +   a  (1 + tp)-n 
 .nوعدد حدودها  س + pt (1(-1س وأساسها 1 + a) pt(-1حدها ا ول  متتالية هندسيةتم ن مجموع  القيمة الحالية شحظ أه 

V0 = a (1 + tp)-1 
(1 + tp)-n - 1 

 V0 = a 
1 

. 
(1 + tp)-n - 1 

  
(1 + tp)- 1 - 1 (1 + tp) (1 + tp)- 1 - 1 

2/       V0 = a 
(1 + tp)-n - 1 

 V0 = a 
1 - (1 + tp)-n  

 بالنشر في المقام:
- tp tp  

 :  مثا:
 )ر لة سووية(.  7وذلك بمعدل فائدة مر بة سووي  6111دفعة سووية متساويةس ديمة  ن واحدة  12وو  شخص 

 أوجد جملة هذلم الدفعات عود آخر دفعة. .1
 المال المووه.رأس  سحدأوجد جملة هذلم الدفعات خمس سووات من آخر دفعة إذا لم يتم  .2
جملةةة هةةذلم الةةدفعات عوةةد آخةةر دفعةةةس إذا علمةة  أه هةةذا الشةةخص اسةةتمر ينتوويةة   فةةس الدفعةةة  مسةةة سةةووات أوجةةد  .3

 .أخرى
 :الحل

 حساب الجملة عند آخر دفعة:  .1
         

   An =     a 
(1 + tp)n - 1 

 An =  6111 
(1.17)12 - 1 

tp 1.17 
An =  (6111) . (17.444451)  An =  107000.701 DA   
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 : بعد خمس سنوات من آخر دفعة )مع عدم سحب روس الما: المكون ( جملة الدفعاتحساب  .2
  

An = a  
 (1 + tp)n -1 

(1 + tp) 5 
  

An = 6111 (1.17)5 
(1.07)12  -1 

tp 0.07 
An =  (6111) . (1.412552). (17.444451)  V0 = 150501.691  DA   

 : خرىونفس الدفعة لخمس سنوات في حالة استمرار الشخص بتوظيف  آخر دفعةحساب الجملة عند  .0
         

   An =     a 
(1 + tp)n - 1 

 An =  6111 
(1.17)17 - 1 

tp 1.17 
An =  (6111) . (31.441217)  An =  165011.002 DA   

 وقيمة الدفعات:  ةوو الجملة( بتغير معد: الفائد* حساب القيمة المحصلة )
  ه يمون اعتبار مجموعة من الدفعات على أفا مجموعة دفعات متساوية إذا تحقق  فيها الشروط التالية: ما سبق  الإشارة فإ

 .ديمة الدفعة متساوية 
 .الفترة يند  ن دفعتد متتاليتد متساوية 
 .معدل الفائدة متساوي 

لةدفعات ييةع تتةوفر في  ةن مجموعةة وفي حال اختن أحد هذلم الشروط تتحول المجموعةة الوليةة للةدفعات إم مجموعةات جزئيةة مةن ا
 جزئية الشروط الساينقة.

 :  مثا:
 فلعودة إم الم ال الساينقس 

س ثم ينعةد تسةديد  4علما أه معدل الفائدة ينعد تسديد الدفعة الراينعةة  أوجد جملة الدفعات اث ني عشر عود آخر دفعة. .1
 . 9الدفعة التاسعة ي بح 

12 11 10 9 6 7 1 5 1 0 2 1 0       
 

            
 

            

1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000    

2الفةة  2الفةة   1الفةة     

tp3 = 9, n3 = 3      An0 tp2 =8, n2 = 5                          An2 tp1 = 7, n1 = 4                   An1  

An = An1 (1 + tp2)5 (1 + tp3)3 +  An2 (1 + tp3)3  +    An3    

An = 6000 
 (1.07)4 -1 

 (1.08) 5 (1.09)3  
  

+ 6111 (1.09)3 
(1.08)5 -1 

+6111  
(1.09)3 -1  

0.07 0.08 0.09 



 المالية والمحاسبيةجامعة أبو بكر بلق ايد تلمسان           كلية العلوم الاقتصادية، التجارية وعلوم التسيير                              قسم العلوم  
 ص (زغوديديلمي )الأستاذة:                                             الرياضيات الماليةمقياس                                   كالثانية جذع مشتر السنة  

 

5 

 

An = 50690.5372 +  45584.5106  +    19668.6   An = 115943.648 DA 
دج للةةةدفعات ا رينعةةةة ا ومس   6111علمةةةا أه ديمةةةة الدفعةةةة ينلغةةة   ة.أوجةةةد جملةةةة الةةةدفعات اث ةةةني عشةةةر عوةةةد آخةةةر دفعةةة .2

  دج للدفعات البادية. 11111دج للدفعات ا مسة المواليةس   4111
12 11 10 9 6 7 1 5 1 0 2 1 0       
 

            
 

            

10000 10000 10000 6000 6000 6000 6000 6000 1000 1000 1000 1000    

2لفةة ا 2الفةة   1الفةة     

tp  = 7,n3 = 3         An0 tp  = 7, n2 = 5                          An2 tp  = 7, n1 = 4                   An1  

 
An = An1 (1 + tp2)5 (1 + tp3)3 +  An2 (1 + tp3)3  +    An3    

  An = 15771.6679 +   51059.2205 +     02119 An = 101260.1079 DA 
بمعةةدل فائةةدة  دج للةةدفعات ا رينعةةة ا وم 6111علمةةا أه ديمةةة الدفعةةة ينلغةة   أوجةةد جملةةة الةةدفعات اث ةةني عشةةر عوةةد آخةةر دفعةةة.

دج للةدفعات  11111س   4وبمعةدل فائةدة سةووي  دج للةدفعات ا مسةة المواليةة 4111س  ة()ر لةة سةووي  7مر بة سةووي 
 . 9البادية وينعدل فائدة 

12 11 10 9 6 7 1 5 1 0 2 1 0       
 

            
 

            

10000 10000 10000 6000 6000 6000 6000 6000 1000 1000 1000 1000   

2الفةة  2الفةة   1ةة الف    

tp3 = 9, n3 = 3      An0 tp2 =8, n2 = 5                          An2 tp1 = 7, n1 = 4                   An1  

 
An = An1 (1 + tp2)5 (1 + tp3)3 +  An2 (1 + tp3)3  +    An3    

An = 6000 
 (1.07)4 -1 

 (1.08) 5 (1.09)3  
  

+ 4111 (1.09)3 
(1.08)5 -1 

+ 11111   
(1.09)3 -1  

0.07 0.08 0.09 

An = 50690.5372 +  10779.0171 +    02761   An = 111250.6611 DA 
 
 

An = 6000 
 (1.07)4 -1 

  (1.07) 6  
  

+ 1114   
(1.07)5 -1 

(1.07)3 +11111  
(1.07)3 -1  

0.07 0.07 0.07 
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 :دفعات بداية المدة -0
 The End of term of theتةدفع هةذلم الةدفعات في يندايةة  ةن فةترة سةدادس  مةا تحسةد ديمتهةا اس ةلة فةترة ينعةد آخةر دفعةة ) -

annuityأول دفعةعود اةالية  ذلم الدفعات ة (س ينيوما تحسد القيم (The Beginning of termس) 
 مدة الإيداع ينداية

The End  of term 
n n-1   3 2        10 مدة الإيداع ينداية 

Beginning of term        
       

nA القيمة المحصلة للدفعات  a   a a           a  a 0V القيمة الحالية للدفعات 

 
   :القيمة المحصلة لدفعات بداية المدة \و

 
 

 a      a        a a 
 

       

       

  n  n-1     2              10   

                                                                                          a  (1 + tp) 
                                                                                                      

                                                                                           a  (1 + tp)n-2 
                                                                                           a  (1 + tp)n-1                                                         

                                                                                         a  (1 + tp)n 
An =  a (1 + tp) + a (1 + tp)2+    … +  a (1 + tp)n-1

 +  a (1 + tp)n
      An   = مجموع هذه الحدود 

 :nس وعدد حدودها + pt (1(س وأساسها 1 + a) pt(أه القيمة اس لة تم ن مجموع متتالية هودسية حدها ا ول  شحظ 
  الحد الأو:     عدد الحدود                                                           

         

    
 An =   a (1 + tp) 

(1 + tp)n - 1 
 An = a (1 + tp) 

(1 + tp)n -1  القيمة المحصلة
دةاية المنهلدفعات   

(1 + tp) - 1 tp (1 + tp) *  
      الأساس
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   :المدة بدايةالقيمة الحالية لدفعات  \ب
 
 

 a   a a        a  a 
       

       

  n  n-1     2          11            a   
        a  (1 + tp) -1 

        a  (1 + tp) -2 
         

        a  (1 + tp)-)n-1( 
   V0  =  a  (1 + tp)-i   ,   i= 0, 1, 2, …, (n-1) 

V0  = a + a  (1 + tp)-1  +  a  (1 + tp) -2 +  … +  a  (1 + tp)-)n-1(   
 .nس وعدد حدودها  + pt (1(-1س وأساسها aحدها ا ول  ية هندسيةمتتالتم ن مجموع  القيمة الحالية شحظ أه 

V0 = a   
(1 + tp)-n - 1  

 V0 = a 
(1 + tp)-n - 1 

. 
(1 + tp) 

  
(1 + tp)- 1 - 1 (1 + tp)- 1 - 1 (1 + tp)  

 

V0 = a (1 + tp) (1 + tp)-n - 1   

 V0 = a (1 + tp) 
1 - (1 + tp)-n   ات علدف الحاليةالقيمة

اية المدةنه  

(1 + tp) *  
- tp tp  

 :  1تمرين 
  4.5دج وهةةذا في يندايةةة  ةةن سةةوتد وبمعةةدل فائةةدة سةةووي  11111دفعةةات متسةةاويةس ديمةةة  ةةن واحةةدة  11ووةة  شةةخص 
 )ر لة سووية(.

 أوجد جملة هذلم الدفعات عود آخر دفعة. .1
 .أوجد القيمة اةالية  ذلم الدفعات عود أول دفعة .2
 هذا الشخص ينعد سوتد من آخر دفعة.أوجد رليد  .3
 الفائدة )سوة(. فترة ر لة )سوتد( فةة الدفعة  -
 .1ptللمعدل السووي  المكافئو p2tالذي يدفع  ن سوتد  المعد:بما أه الدفعة  ن سوتد ث يند من البحع عن  -

(1 + tp2)(1/2) = (1 + tp1)1  (1 + tp2)1 = (1 + tp1)2   1 + tp2 = (1.085)2   
 tp2 = (1 + tp1)2  - 1   tp2 = (1.085)2  - 1     tp2 = 17.7225 
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 حساب الجملة عند آخر دفعة: )الجملة لدفعات نهاية المدة(: .1
         

   An =     a 
(1 + tp2)n - 1 

 An =  11111 
(1.177225)10 - 1 

tp2 0.177225 
An =  (11111) . (23.202404)  An =  232024.04 DA   

 
  المدة(: بدايةلدفعات  0Vدفعة: ) وو:عند  القيمة الحالية لهذه الدفعاتحساب  .2

  

V0 = a (1 + tp2) 
1 - (1 + tp2)-n 

 
  

V0 = 11111 (1.177225) 
1- (1.177225)10   

tp2 0.177225 
V0 =  (11111) . (1.177225). (4.538770)  V0 = 53431.5331  DA   

                                                                   :وو بطريقة وخرى

V0 = 53431.5331 
  DA 

V0 = An (1 + tp1)-18 = 232024.04 (1.085)-18 = 232024.04  (0.23285) 
V0 = An (1 + tp2)-9 = 232024.04 (1.177225)-9 = 232024.04  (0.23285) 

 
 ين من آخر دفعة.حساب رصيد هذا الشخص بعد سنت .0

A*n = 270111.5  DA 
A*n = An (1 + tp1)2 = 232024.04 (1.085)2  
A*n = An (1 + tp2)1 = 232024.04 (1.177225)1  
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 اهتلاك القروض العادية )القروض غير المجزوة(
 عموميات: -1

 القرض العادي أو غة المجزأ هو درض يحتوي على مقرض واحد فقط. -
 موعة من الطرق لتسديد هذا الووع من القروضس  ذ ر موها:هواك مج -

 أ/ تسديد القرض مرة واحدة في فاية مدة القرض مع فوائدلم المترا مة.
 ب/ تسديد فوائد القرض دوريا وتسديد ألن القرض في فاية المدة.

وهوةا دةد  ةوعد مةن  ج/ وهواك طرق تسديد جزئةي  لةن القةرض مةع فوائةدلمس وتتم ةن في تسةديد القةرض علةى دفعةاتس
 الدفعات: دفعات ثاينتة ومتواد ة:

 */ اهتشك القرض يندفعات ثاينتة.               
 **/ اهتشك القرض فهتش ات ثاينتة )يندفعات متواد ة(.               

 على: aدفعة ييع تحتوي  ن  فاية المدةعادة ما يتم تسديد القرض العادي يندفعات  -
 .A هتلاكبالامن ألن الدين أو ما يسمى جزء  -1           

 .(I( + الفائدة )A) هتلاكالا =( aالدفعة )فائدة الدين المتبقي في  ن فترةس وموه  -2
   :* بعض الرموز والاختصارات

 المعنى الرمز المعنى الرمز
0V - ألن القرض  n,…, a3, a2, a1a -  متواد ة(الدفعات المتتالية )ثاينتة أو غة ثاينتة() 

pt - عدل الفائدة أو معدل القرضم  n,…, A3, A2, A1A - )اثهتش ات المتتالية )متزايدة أو ثاينتة 

n - عدد الدفعات أو عدد اثهتش ات 
الديوه المتبقية المتتالية ينعد تسديد  - n,…, V3, V2, V1V  أو عدد الفترات

 .الدفعات المتتالية
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 اثهتش ات والدفعات:لحيح مهما  ا   طبيعة  هذا الجدول      :جدو: اهتلاك القروض* 
 

الدين المتبقي في نهاية 
 iVالفةة 

  iI الفائدة iAالاهتلاك  iaالدفعة 
الدين المتبقي في 

 iV-1بداية الفةة 
 iالفةة 

1A - 0V=  1V 1+ A 1= I 1a 1A pt .0 V =1 I 0V 1 
2A - 1V= 2V 2+ A 2= I2a 2A pt .1 V =2 I 1V 2 

      
PA -1 -P=VpV P+ A P= Ipa pA pt .1 -pV =p I 1-p V P 

p+1 A - pV =p+1V p+1 + A p+1= Ip+1a p+1A pt .p V=p+1I pV P+1 
      

Vn= Vn-1 – An =0  n+ A n= Ina nA pt .1 -nV =n I 1-nV n 
 

          :علاقات عامة فيما يخص تسديد القروض بدفعات سواء كانت الدفعات ثابتة وم لا* 

1/ V0 = A1 +  A2 +  A3 + … +  An  
2/  Vn  = 0  Vn-1  - An  = 0  Vn-1  = An    
 an= In + An  = Vn-1 . tp + An  = An . tp + An    
 an = An . (1 + tp)    
 العلاقة بين الدفعات والاهتلاك /3

ap+1 - ap= (Ip+1 + A p+1) - (IP + AP) Vp=VP-1 - AP  Vp -VP-1= AP:علم  
ap+1 - ap= (Vp . tp + A p+1) - (Vp-1 .tp + AP) :وفلتالي 

ap+1 - ap= (Ap+1 - Ap) + (Vp . tp - Vp-1 . tp) ap+1 - ap=  Ap+1 - Ap + Ap . tp 
ap+1 - ap= (Ap+1 - Ap) + (Vp - Vp-1) . tp ap+1 - ap =  Ap+1 - Ap (1 + tp)  ...(*) 

   
 :بدفعات ثابتة اهتلاك القروض -2
 فعات ثاينتة تووه الفائدة متواد ة واثهتش ات متزايدة:دعود اهتشك القروض ين 

 ة، فإن:دفعات ثابتالعلى اعتبار أه                   
    ap+1  = ap  ap+1  - ap = 0   
 (*):  ap+1 - ap =  Ap+1 - Ap (1 + tp) =0           Ap+1 =  Ap (1 + tp)      :وعليه 
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 an =  An (1 + tp)    a  =  An (1 + tp)    a= a1=..=an       :لأن الدفعات ثابتة فإن     
 :0Vحساب *  
  

  V0 = a        وصل القرض = مجموع القيم الحالية للدفعات    /1
1 - (1 + tp)-n 

(1) 
tp 

2/ a = V0 . tp + A1          أول سطر من جدول اهتشك القر وض         V0 =  
a     –    A1 (2) 

tp 
0/   V0 = A1 +  A2 +  A3 + … +  An 

                  = A1 + A1 (1 + tp) +A1 (1 + tp)2+    … +  A1 (1 + tp)n-1
  

   V0 =   A1  
(1 + tp)n - 1 

(3) 
tp 

 

 بعض العلاقات الأخرى:* 
  Ip - Ip+1 = Ap+1 - Ap            I2 – I3 = A3 - A2  :م ال 

(1 + tp) =  
  In 

In-1 - In    
 اهتلاك القروض باهتلاكات ثابتة:* 

A1 = A2 =  A3 = … =  An     V0 = A1 . n         A1 = V0 / n 
   ap+1 - ap =  Ap+1 - Ap (1 + tp) = Ap - Ap (1 + tp)    ap+1 - ap = - Ap tp  = - A tp 

                                                                       ap+1 =   ap - A tp 
                                                                       ap+1 =   ap – (V0 / n) tp 

 حدها العام:    pt) / n 0V–( الدفعات تشون حدود متتالية حساينية متواد ة للأساس 
                                             ai =   a1 + (i-1) (-V0 / n) tp 

 
 
 
 


